



我们一起走部门·走进海事局

# 17名e点通网友登上“海巡22”

海事局对于许多网友而言，或许听说过它的名字，但却不了解它的具体职能是什么。1月23日，宁波民生e点通的17名网友一起走进宁波海事局，了解海事局的基本职能，参观位于北仑的海上船舶交通管理中心和海事基地的海事执法船“海巡22”。

## 宁波海事局船舶交通管理中心——海上的交通指挥中心

据介绍，海事局主要承担保障水上交通安全、保护海洋环境清洁、维护船员整体利益、维护国家海洋权益的职责，同时也承担着宁波市海上搜救中心办公室的日常工作。

这次重点参观的宁波海事局船舶交通管理中心（以下简称“中心”），是海上的交通指挥中心，它肩负着海事局最核心的海上交通管理和服务工作。中心对进出宁波——舟山港的交通流实施组织和监控，并提供船舶安全信息服务。

目前，宁波——舟山港每天船舶的进港量可达2300艘，指挥中心的工作人员处于全年24小时的工作状态。中心的工作人员都戏称自己为“白加黑”。

在船舶交通管理中心的指挥室里，小e看到了有“雷达千里眼”之称的VTS系统（船舶交通管理系统）。这个系统于1982年建成，现在在宁波港的不同位置已经建有10个雷达站，形成了“10站一中心”的格局。利用10个雷达监测站发出的不同信号，通过信号叠加，就能显示出宁波——舟山港两千公里海域上船舶航行的情况。

这个“千里眼”最远可以“看到”舟山的桃花岛，未来还会在象山沿海建设3个雷达站。

“这几年港口船舶流程持续高位增长，我们交通组织的任务有时就比较重。”VTS女值班员李瑛介绍说，“特别是台风前后，屏幕上全部都是密密麻麻的船舶图标，非常壮观。去年‘菲特’过后，看到那么多船在我们协助下，井井有条地驶出港口，心里还是有点小自豪的。”

“每艘进出港口的船舶都有它们应该正确行驶的航道，但是在海洋上是没有划线的航道的，我们的工作就是要帮助它们行驶在原本的线路上。”中心副主任麻亚东说。

## “海巡22”——中国海事系统第四大巡逻艇

随后，小e和网友们一起来到了位于北仑白峰的海事基地，参观海事执法船“海巡22”。“海巡22”是目前中国海事系统中的第四大船舶，也是我省目前综合能力最强的巡航救助一体化巡逻艇，具备了远海巡航实力。

“海巡22”总长86米，宽13.6米，满载排水量2700吨，续航能力5000海里，最大航速18节，可对遇险船舶及人员采取多途径救援，执行中小型巡逻艇无法完成的急难险重任务。

小e踏上船楼甲板，甲板尾部画了一个大大的圆。

“这块区域是直升飞机起降平台，可起降中型直升机。”“海巡22”的船长楼小栋介绍说，“‘海巡22’能够提供直升机起降和加油，能在以本船为中心的110海里范围内执行空海



在“海巡22”驾驶舱里小朋友学当能手。

一体巡逻、搜罗、救助、人员物资转运等任务，大大拓展了海事巡航救助的覆盖范围。”

“海巡22”在罗经甲板上架设了一层消防炮平台，平台上设有两门消防炮，射程可达120米左右。船上还设置了救助器材舱、医疗救护舱室、获救人员休息区，配备下滑式高速巡逻船、消油剂喷洒装置、可折叠救生吊篮、滑道、捞网、攀爬网等各类应急救援、消防设施。

楼小栋随后带着网友来到了驾驶舱，热情地为大家介绍驾驶舱的配置。

“我们看到的这个舵轮比较小，不像电影《加勒比海盗》里面的舵轮那么大，这是因为电影里的舵轮是用人的力，现在这个舵是电子的，叫电动液压舵，只要一个小手指的力度就能够启动。”

楼小栋还让小网友叶同学坐到舵手的位置，并在一旁发出指令：“左满舵”，叶同学亲身体会了一把开船的感觉。“长大了我要开比这更大的船！”小叶兴奋地向妈妈喊道。

叶妈妈告诉小e，小叶的爸爸就是船员，孩子从小就在船上长大，很喜欢船。

楼小栋告诉小e，“海巡22”去年列编服役后，极大地提升了宁波乃至整个浙江的海上巡航救助能力。他说：“我们船的海上搜救任务一般是在外海，小的救助船到不了的地方我们才去。如果是内海发现有人员落水，我们的船太大，在港内反而发挥不出作用，施展不开拳脚。如果是用我们的船出海搜救，那事情就比较严重了。”

去年11月，两艘船舶在宁波——舟山港区域内发生碰撞，“海巡22”连续8天8夜在现场担任警戒任务工作，并指挥搜救，维护现场秩序。现在，“海巡22”每天都有16名船员在船上执勤，24小时保持良好船况。

宁波民生e点通 舒芦丹 赵铭琦

## 民生观察员评帖

### 满意回复

#### 房产证名字变更之后的问题

网友“riyao”1月20日14时14分发帖：原为夫妻共同财产的房屋，房产证在经过减名后只剩其中1人的名字，是否所有权就变为1人单独所有？可否由其单独处置（出售、抵押等）该房屋？在办理离婚手续时是否需要按照夫妻共同财产写入离婚协议书？如未写入协议书中，房产证登记人离婚后是否可单独处置房屋？

市住建委1月20日16时21分回复：1.根据《物权法》的登记生效原则，如记载房屋产权的登记簿中显示只是单独所有，即属于一人所有；如夫妻双方约定为共有的，应当向房屋登记机构提出申请，经登记申请后才会产生物权公信效力。2.除特殊情况外，登记权利人理所当然可以处置自己的房产；3.关于夫妻离婚财产分割问题，由夫妻双方自行约定。

点评：2小时即回复，而且很详细，赞一个。

#### 宁波是否有针对老人的免费家政服务？

网友“七秒钟小鱼”1月15日反映：杭州很多老人每月都享受到免费家政服务，我们宁波是否有？如有，又是如何操作的？

市民政局1月20日回复：您提到的“杭州市很多老人每月都享受到免费家政服务”，我们理解，应该是指部分地方探索建立实施养老服务补贴制度，即政府出资为困难老年人购买养老服务，免费家政服务是其中的一项内容。这项制度，我市早在2004年就已由海曙区先行探索实施，目前已扩展到8个县（市）区。

2004年，海曙区在全国率先推出政府为特别困难的居家老人购买养老服务的政策举措。对于孤寡、病残、空巢（含独居）、贫困等养老服务比较困难的居家老人，政府通过向社会购买服务，由专兼职服务员到老人家中提供上门服务。

### 不满意回复

#### 村级留用地能自行建店面房吗？

网友“angela83”发帖说：鄞州世纪花园小区西侧和沧海路东侧中间这块地上有花岗石加工店、饭店、瓷砖店、仓库和临时搭建的店面房，经咨询得知该地块属于殷家坑村级留用地，不知道该地块上能否自行建店面房？是合法建筑吗？

鄞州区回复：鄞州世纪花园小区西侧和沧海路东侧中间这块地上临时搭建的店面房是否为合法建筑的情况，鄞州区城管局已获悉。

经我局属地潘火中队咨询潘火街道后了解，该地块属于殷家坑村级留用地，村里出租所用。下一步，潘火街道会统一规划。

点评：网友想要的答复为“是不是合法建筑”，但这样回复让人更加糊涂了。到底是“是”，还是“不是”？

e点通民生观察员 天一丸子 wangjingbo22 池中莲

## 问效周报（1月18日~1月24日）

### 本周职能部门受理网友投诉和建议278个

本周，民生e点通共有278个网友帖子被职能部门受理。如有结果，将在宁波民生e点通平台（www.nb8185.com）的“问民生”频道里向您反馈。

另外，网民参与各种留言讨论947条。

本周帖文总数最多的部门排行为：市规划局、鄞州区、市交通委、市公安局、市卫生局、轨道交通指挥部、市教育局、江东区、市环保局、市住建委、海曙区。

本周5天工作日，平台的点击量为：1839145人次。

一、下列几个网友关注的问题，已受到相关部门的高度重视，并已及时调查处理，已有明确回复结果，请投诉或建言的网友及时查阅。

1. [市规划局]：网友“十八基地”所反映的“城市重点发展方向转向西与北，脏乱差的邨隘会被抛弃吗？”的问题。

2. [市住建委]：网友“lixu918”所反映的“请问公积金账户内的余额为什么不能直接还贷？”一事。

3. [市安监局]：网友“华意”所提出的“燃放烟花爆竹是否能有一个限定？”的疑问。

4. [市工商局]：网友“青青老爸”所反映的“超市销售进口牛奶无任何认证，安全吗？”的问题。

二、最近一周，本平台接到网友反映的问题比较集中在城市规划、区域发展、轨道交通、交通出行等方面。其中，网友关注度较高的还有：

- 1.是否可以成立城西区；
- 2.学院路留这么大空地啥意思；
- 3.关于集士港地铁规划的问题；
- 4.关于公安交警行政处罚的问题；
- 5.革命烈士纪念碑立在公路边不合适；
- 6.中兴北路被占人行道复原；
- 7.到底是叫“姚江”还是“余姚江”；
- 8.鱼郎岸特大桥下违章搭建何时拆除。

如果您有疑问需要解答，有问题需要投诉，可与我们的平台取得联系并获得帮助：登录宁波民生e点通（www.nb8185.com）后在“问民生”栏目留言；或@宁波民生e点通；或拨打热线电话：81850000。



微信



手机网站



微博